

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 25 K. — f.  
 Hat óra — — 12 K. 50 f.  
 Három óra — — 6 K. 25 f.  
 Egyes számok ára 60 fillér.

## BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.  
 Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. írók árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS:

AGÁRDI LÁSZLÓ.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámszókat a kiadóhivataltba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

## Művészeti életünk.

A nagy világfelfordulásra következő idők egyik legfeltűnőbb jelensége az embereknek a szórakozásra való mohó vágya. A panem et circenses régi kívánságnak megismétlődését látjuk. Azonban mintha nem a kenyér érdekelné elsősorban az embereket, hanem a cirkusz, a mulatság vagy legalább is szórakoztató időtöltés. Nem lehet elgondolni olyan tervezést, amely azonnal nem hódítana, ha kellemes ottidézéstről lehet szó. Az emberek csapatosan tódulnak mindenüvé, ahol kedélyüknek kellemes hullámmzásba hozását remélik és semmiféle áldozattól sem riadnak vissza, hogy ilyen irányú igényeiket kielégíthessék.

A nagyközönségnek ezt a lelkiállapotát észre kell vennie mindenkinek, aki csak némileg köteles törődni embertársaival. Elsősorban azoknak, akiket a mindennapnál több vagy kiválóbb tehetséggel áldott meg a Teremtő. A művészi lelkeknek meg kell mozdulniuk, szervezkedniük és felvenniük a felvilágosító és kellemesen szórakoztató művészi munkát ott, ahol másfél évvel ezelőtt megszakadt. A lelkek szomjasak, a művészi erők pedig a megdöbbenés és a bánat hatása alatt is tudnak most már eszmélni, tervezni és alkotni. A most folyó év művészi eseményekben szegénynek nem mondható; nincs tehát más hátra, minthogy a hivatottak összefogjanak és közös erővel folytassák városunk művészi életének irányítását.

Pár héttel ezelőtt a kezdést a Rokkant-egyesülettől vártuk, mely egy rövid hirdetésben jelezte ilyen szándékát. Az idő mult, megjelent a szép anyagi eredményt felmutató elszámolás, de a művészi erők szervezése még mindig késik. Ezt akarjuk most megindítani. Városunk bővelkedik olyan tehetségekben, hogyha azok összefognak, művészeti életünk egyszerre nemcsak eléri a régi színvonalat, hanem túl is haladja. Két dolgot azonban előre kell hangsúlyoznunk. Az egyik, hogy a szervezésnél kizárólag csupán művészeti nézőpontoknak kell érvényesülniük, a másik pedig, hogy a művészet élvezetéből az egyszerű népet is bele kell vonni.

Az első feladat nem okoz nagyobb nehézséget. A tudományos és szépirodalomnak, a zene- és énekművészetnek olyan képviselői,

mint Karafiáth Márius, Kersék János, Cziczka Angela és Heckmann István továbbá a szervezésnek olyan erői, mint Boleman János és Kmoskó Béla csakhamar le tudják küzdeni a kezdet nehézségeit. Összehoznak a helyi tudományos és művészi tehetségeket, akik a művészeti életet megindítanák, azután érdeklődőnek Pozsonyban és Kassán s mind a két városban találkoznak művészi lelkek, akik megnyerhetők egyes előadások tartására. Ha a vezetőség a fiatalosgot is belevonja a közös művészi program megvalósításába, kiváló erőkre tesz szert, akik már bizonyosságot szolgáltatnak hivatóságukról. És ha már kezdetben óvatosan történik az ellentétek kiegyenlítése, olyan művészi szervezet létesülhet, mely mindenképpen méltó lesz nevére.

Az előadások szervezésénél azonban a népre is kell gondolni és ebből a célból külön művészi programot összeállítani. Míg az intelligencia számára szánt előadások hétköznap lehetnének, a nép szélesebb rétegeinek szórakoztatását célzó vasárnap délután. Az előadások színvonalát itt is meg kell őrizni, de az értelem foglalkoztatása helyett inkább az érzelmekre kell hatást gyakorolni. A felolvasás ezeken is szükséges és a művelődést nagy mértékben elősegíti majd, tágabb teret kell azonban engedni a zenének és az éneknek. A kabarénóták színvonaláról kissé töljebb kell emelni a hallgatókat és olyan világba emelni, amely még számukra is élvezhető.

A hallgatók szívesen keresik majd fel az előadásokat. A közönség lelkiállapota egyenesen kötelességgé teszi, hogy gondoskodás történjék a művészi igények kielégítéséről. Emiatt a közönség az anyagi áldozattól sem riad vissza. Egy-két koronát szívesen ajánl fel a kiadások fedezésére és bizonyára a művészet elismerésével sem lesz fukar. Legnagyobb áldozatot természetesen a művészi lelkeknek kell hozniuk. Rajtuk sarkallik az egész szervezet és ők terhes és kimerítő fáradozásukért köszönetnél egyebet nem nyerhetnek. Talán később az anyagiak is szóba kerülhetnek, de a kezdetnél ezeket számításon kívül kell hagyni. Csak a szervezés megindítása ne késsék sokáig. Fel kell használni a közönség kívánságának megnyilvánulását és szabad utat kell nyitni az egyéniségek érvényesülésének.

## A világ-eseményekből.

A szociáldemokrata párt Milanóban tartott országos gyűlésén szótöbbséggel elhatározta, hogy Olaszország mindazon nagy városaiban megalapítják a szovjetkormányt, ahol a proletárság szervezve van.

Japán háborút üzent Szovjetországának, mely napról napra nagyobb mérvet ölt.

Brünni lapok értesítése szerint az új kormány a jövő héten fog megalakulni. Miniszterelnökké ismét Tusart, belügyminiszterré Svehlát és külügyminiszterré Benest neveznek ki. Tehát csak a pénzügyi, vasúti nemzetvédelmi, kereskedelmi, tanügyi és közéletmelzési tárcaik kerülnek betöltésre.

A magyar trón kérdésében újabb fordulat állott be. Az angol királyi család egyik tagját igen emlegetik és jelölik a trónra.

Lloyd George az angol alsóházban beszélgetések folyamán kijelentette, hogy Európa sebe nehezen heged be. Ez idő kérdése, de a sanremói tárgyalások a gyógyulásának főmandátuma.

Május 3-án megindult a gyorsvonat Berlin-Prága-Bécs között, mely vasárnap kivételével naponként fog közlekedni.

Erdélyben a román hadsereg között egész forrongás ütött ki, mely napról napra nagyobb és nagyobb mérvet ölt. A Kolozvári széküldő román főparancsnok a nagyvárdi rendelkezéstől annyira megrémült, hogy 48 órai statáriumot rendelt el és az összes dandárparancsnokoknak erélyes rendeletet adott ki, hogy a legkisebb esetben is a legszigorúbban járjanak el.

Szlovénközben e hónapban kezdődnek meg a sorozások. Ezzel összefügg ama szigorú rendelet, mely szerint az 1898, 1899, 1900-as évfolyambeliek semmi körülmények között sem hagyhatják el az országot s így utlevelet sem kaphatnak.

A cseh-szlovák szociáldemokrata párt Prágában gyűlést tartott, ahol a kommunisták indítványát és követeléseit elvetették.

A magyar kormány megtiltotta az internáltak látogatását, mert ebben csak izgatást látott. Ezen okokból kifolyólag az olasz munkásküldöttség hirtelen elutazott Magyarországból.

1920. nov. 1. és 1921. márc. 31. között általános népszámlálás lesz Szlovénközben. Ez minden 5 évben ismétlődni fog.

A magyar királyi folyam és tengerhajózási részvénytársaság közhírré teszi, hogy a rendes árfelvételt Budapest balpart, Budapest jobbpart, Wien, Linz, Pozsony, Passau és Regensburg állomások között március hó 29-én megkezdte.

Az amerikai képviselőház bizottsága egy javaslatot terjesztett elő, melyben Európának öt millió bushell búzát kiutalni kéri inaség enyhítésére.

Az orosz-szovjet pénzügyi népbiztosának

jelentése szerint az 1918. év első felében a kiadás 17 5 milliárd rubel volt. A bevétel három milliárd. A második fél év kiadása 29 milliárd, bevétel 13 millió rubel. 1919. év első felében már 51 milliárdra rugott a kiadás összege, holott a bevétel csak 20 5 milliárd volt. Ugyanez év második felének kiadása 80 millió és a bevétel csak 30 millió volt.

Belgrádban nagy kommunista zavargások vannak, melyek oly mérveket öltenek, hogy a kivezényelt katonaság fegyverét használni volt kénytelen, mire valóságos harc fejlődött ki.

A magyar kormány legközelebb kiírja a megszállás alól felszabadított területeken a választásokat. Hír szerint június 13.-án Tiszántulon és 14.-én Baranyában lesznek választások.

Berlinben, Belgrádban, Laibachban, Amszterdamban, az Egyesült Államokban május elsejét minden különösebb esemény nélkül ünnepezték meg. Ellenben Párisban véres harcok voltak, ahol 102 rendőr megsebesült és 103 polgári személyt tartóztattak le.

Az amerikai senátus külügyi bizottsága resolúciót nyújtott be a Németországgal való hadállapot bevégzéséről.

A békekongresszus tagjai Spaa-ba utaznak, ahol Németország ügyét fogják tárgyalni. A spaai konferencia csak előzetes megbeszélés lesz.

A német birodalmi elnök június 6.-ra tűzte ki a választásokat.

A svéd trónörökösne szombaton délután orvántól keletkező vérmérgezés következtében meghalt.

Tokioi hírek szerint a japán kormány megegyezett a szovjet kormánnyal. Állítólag az oroszok elfogadták a japánok összes feltételeit. A magyar békeszerződést f. hó 6.-án nyújtották át a magyar békedelegációnak. A válasza 10 napi határidőt kaptak. Budapesten 3000 keresztény műegyetemi hallgató tüntetést rendezett, egyben táviratban üdvözölték bécsi kollegáikat. Végleges kitartást, türelmet kívánnak a végső győzelemig.

Troubridge angol tengernagy Budapestről Párisba utazott, hogy részt vegyen az internacionális Dunabizottság igazgatósági ülésén.

A románok kiüritik a magyarországi ruthen területeket. A lakosságot fosztogatják és minden ingó vagyont magukkal visznek.

Kínában a politikai és gazdasági viszonyok teljesen rendben vannak. Az európai helyzet hatása egyáltalában nem érezhető. A kínai ezüst dollár többet ér, mint az amerikai arany dollár. Arány 9:10.

Magyarországon érvénytelenítik a forradalom ideje alatt kiadott iparigazolványokat.

A szabadkai magyarok felkelést terveztek a szerbek ellen.

Budapest amerikai kölcsönt vesz fel nagy kiadásai fedezésére. Május 1.-ét nem ünnepelték meg Magyarországon. Budapestről kitoloncolják az árdragúkat. Lakkberek tetemesen emelték május hó 1.-től.

Cseh-szlovákiában május hó 1.-től a táviraidíjteleket szavanként 16 fillérről 24 fillérré emelték fel; a vasuti viteldíjakat 50 %/o-al fogják felemelni. A bécsi Praterben levő óriáskereket egy millió koronáért vette meg egy cseh konzorcium és ezt Prágában állítják fel.

Amerikából naponta 20,000 dollár jön. Amerika teljesen visszavonul az európai ügyektől.

A prágai parlamentbe 10 magyar képviselő jutott be.

Magyarországon az élőmarha ára tetemesen lezuhant, ugyszintén a nyersbőr ára is. Ausztriában eltörik a hitbizományt.

Poroszországban elvetették azt a javaslatot, hogy május 1.-ét állami ünnepnapá avassák fel.

A magyarországi gabonatermések oly jónak ígérkeznek, hogy 10 év óta nem volt példa rá.

A spaai konferencián a nyugati hatalmakon kívül részt vesznek Belgium, Csehszlovákia, Lengyelország és Dánia is, kik mind Németország lefegyverzésén fáradoznak.

A magyarok résztvesznek a velencei nemzetközi képzőművészeti kiállításon. A kiállítás vezetője Gilotti Manni a legnagyobb örömmel fogadta körükbe, szeretettel pártolja ügyüket és mindenben kezükre jár.

## Megválasztott képviselők Szlovénzón.

*Nemzeti és földmives párt.* (Šrobár párt.) Dr. Šrobár Lőrincz miniszter Bratislava, dr. Vanovics János ügyvéd Turóc-Szentmárton, Jancsek János iparos Rózsahegy, dr. Hálek Iván orvos Bratislava, dr. Medveczky Lajos kormányelődő Bratislava, dr. Klimo Bohusz-láv szupáni tanácsos Liptó-Szentmiklós, dr. Hodzsa Milán miniszter Prága, Stodola Kornél kormányelődő Bratislava. Összesen 8.

*Szociáldemokraták.* Dr. Markovics Iván min. titkár Bratislava, Kubal András Nagyszombat, Pocisk János Bratislava, Benda Ferdinánd, Hvizdák Endre szerkesztő Zsolna, Zverec János Trencsen, Syhrava Anna tanítónő Rutka, Svetlik Károly Rózsahegy, Krizs József Prága, Cuderlik Vince kömunkás, Oktávecz József Alsóamor, Bersko János kömunkás, Ertl Dániel tanító, Surányi Lajos szerkesztő Kassa, Damla István vasuti alkalmazott Rutka, Rasovszky Géza partitkár Kassa, Tausig Hermann kereskedő Kassa, Tladanek István könyvkereskedő Rózsahegy, Feckó István kömives, Vipasina János vasuti Eperjes, dr. Derer Iván ügyvéd Bratislava. Összesen 21.

*Keresztény-szocialisták:* dr. Lelley Jenő Nyitra, dr. Jabloniczky János ügyvéd Pozsony, dr. Körmendy Ekes Lajos Kassa, Szentiványi József birtokos, Kassa. Összesen 4.

*Cseh-szlovák néppárt.* (Hlinkapárt) To manek Florián szerkesztő Bratislava, Tomik Mihály földmives Szakolca, dr. Kmetky Károly plebános Teplicska, dr. Gazsik Mark ügyvéd Trencsen, dr. Buday József plebános Mor. Lieszkovec, Bobok Arnold püspöki irodaigazgató Besztercebánya, Hlinka András plebános partvezér Rózsahegy, Ondercso István plebános Nadsany. Összesen 9.

*Magyar és német szociáldemokrata párt.* Wittich Pál Bratislava, Mayer Sámuel Bratislava, dr. Földessy József Komárom, összesen 3.

*Magyar mandátumok:* 4. keresztény szocialista, 1 magyar szociáldemokrata, (Földessy) ezenkívül a hivatalos statisztika a magyarokhoz számítja Surányit és Borovszkyt, akiket Kassán a szociáldemokrata listával választottak meg. Összesen 7. A II. scrutiniumból a ker. szoc. párt kap 1, a kisczarda párt 1 és a magyar szoc. dem. párt 1 mandátumot s így a magyar mandátumok száma lesz 10.

A második és harmadik scrutinium után megválasztott képviselők:

Šrobár-Párt: Sopko György földmives, Bráneczky József földmives, dr. Blahó Pál orvos, Botto János mérnök.

Csehszlovák szoc. dem. párt: Lehoczky Manó, Kovacsics Dező.

Magyar-német szoc. dem. Nagy-Kottlár Gyula Bratislava.

Csehszlovák szociális: Hrusovszky Igor. Keresztény szociális: Tobler János a párt főtitkára Pozsony.

Hlinka-párt: dr. Lábay Lajos rózsahegy-i polgármester, Juriga Nándor Bratislava, Hancko Antal tanító Zsolna.

Magyar-kisczardapárt: Füssy Kálmán Komárom.

## Megválasztott szenátorok:

Kormánypártiak: Dula Máté Turóc-Szentmárton, dr. Vlček Jarosláv, Krizsko Milutin Nagymihály.

Szociáldemokraták: Cholek József igazgató Bratislava, Blahó János, Endlicher Károly festő Nagyszombat, Kada István cipész-mester Zsolna, Matuscsák János vasutas, Lazo György Eperjes.

Keresztény szocialisták. Koperniczky Ferenc nagyprepost Pozsony, dr. Smidt Jenő ev. esperes Pozsony.

Néppártiak: Oswald Richárd érseki helynök Nagyszombat, dr. Mudrony János ügyvéd, Klimko Gyula gazd. intéző.

## A póstyéni gazda-kongresszus.

A Slovenskó területén levő gazdatársadalom megbízása alapján április hó 28.-án Póstyénben a Royal-szálló nagytermében Slezák József nyitotta meg az első gazda-kongresszust, amelyen a gazdatársadalom minden rétege a nagybirtoktól, és egész a törpe birtok tulajdonosáig szép számmal volt képviselve.

Egy rég óhajtott kívánság valósult meg ezen a napon, talán a 12-ik órában, t. i. az, hogy a gazdatársadalom is ép úgy, mint más foglalkozási ág, szervezve legyen és a gazda-társadalmat érdeklő fontos kérdésekben állást foglaljon. Ezen az áldatlan állapotban a gazda-kongresszus segített, amidőn ezen az első gyűlésen megalakította az Országos Gazdasági Egyesületet és a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségét, tehát olyan szövetkezeteket, amelyek nélkül a vármegyei Gazdasági Egyesületek működése a mostani viszonyok mellett sikerteleneznek bizonyult. A most megalakított szövetkezetek sikeres működése már azért is biztosítottnak látszik, mert a gazda-társadalomnak olyan kiváló tagjai állanak az élén, mint Bartal Aurél, Slezák József, Osztruczky Miklós, Szent-Ivány József, Mezey Gyula, akiket hosszú éveket át a gazda-társadalom vezetőiként ismertünk és akiknél garanciát látunk az irányban is, hogy működésükben az egyetemes közérdeknek megvédése legegyszerűbb előtt, akik nemcsak a tudomány, hanem a tapasztalat, szeretet s egymást megértés jegyében fognak működni.

A kongresszus nagy lelkesedéssel mondotta ki a Slovenskói Országos Gazdasági Egyesület, valamint a vármegyei Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének megalakítását és hozzájárult ahhoz, hogy tagdíjként holdankint 1 — K, kert, szántó és egyéb művelés alá kerülő földek után holdankint 50 fill., erdőkért 20 fill., kisbirtoknál 100 holdig, valamint azoknak, kik földdel nem rendelkeznek, 20 korona tagsági díjat kell fizetniük.

A gyűlés további programját országos érdeklő kérdések foglalkoztatták. — Mezey Gyula a földbirtokreformról tette meg előterjesztését és határozati javaslatát oda irányult, hogy a gazdaközönység akceptálja a törvény azon intézkedését, hogy a gazdaközöniség biztosítékot nyújtó apró birtokok és mezőgazdasági munkások a gazdasági szükségnek megfelelő földhöz jussanak. Kívánja azonban a gazdaközöniség, hogy olyan birtokreform hozassék, mely a termelés, közlelmzés és értékhelyreállítás nagy érdekeit az egyetemes szociális érdekekkel össze tudja egyeztetni. — Olyan birtokreformot, a mely a kis-, közép- és nagybirtoknál a nagy eltolódásokat megszüntesse, a termelés fokozását pedig lehetővé tegye.

Reisz Gyula dr. a vagyonleadás és a vagyonszaporulat leadásáról szóló törvényt ismerteti. A kongresszus azon álláspontot foglalja el, hogy a háború és annak következményei gyanánt előállott válságos gazdasági helyzet a vagyonos osztály részéről nagy áldozatok nélkül meg nem oldható, de oda kell törekedniük az illetékes tényezőknek, hogy a földbirtok értéke ne a forgalmi érték szerint, hanem a hozadék értéke szerint legyen megállapítva, mert csak ez felelhet meg egy igazságos és méltányos adózás követelményeinek.

Dr. Katona Móríc a munkásbiztosítási törvény nehézségeiről beszélt. A kongresszus

elfogadják az ezirányban hozott határozati javaslatot, mely a következő:

A póstyéni mezőgazdasági kongresszus szükségesnek tartja, hogy az ipari és mezőgazdasági munkások biztosítása egymástól külön választások és hogy a mezőgazdasági munkások biztosításának ügye szociális érzellemmel, de a slovenskói mezőgazdasági viszonyoknak figyelembe vételével — újból — mielőbb rendeztesse.

Sándorházy Lajos, a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület titkára, a munkáskérdésről a következő határozati javaslatot terjeszti a kongresszus elé:

A gazdatiszadságot a mezőgazdasági termelés csökkenéséért és az élelmiszeri áruvárokkért felelősséget nem vállal, ennek odiumát előre is áthárítja azokra, kik a mai állapotot előidézték és állandó izgattással fokozták.

A mezőgazdasági cselédfizetésekre nézve a kongresszus ideiglenesen elfogadja *Blaho* Pál dr. földművelésügyi referens által jóváhagyott megegyezést, amely szerint munkabérek a következők: 1/4 évenként 280 kg. buza, 120 kg. rozs, 100 kg. árpa, naponként 1 liter tej, vagy 1.60 K. megváltás, 1100 négyzetűzőld. — Havi bér kocsisnak 95 K. béresnek 85. — K. 8 m. tüzelőfa 1 évre és 10 % remuneration. A jövőre nézve pedig a munkabérek arányba kívánja hozni a buza mindenkorai árával. A mezőgazdasági cselédség munka ideje az eddig szokások időre terjedjen. Hogy a munkaadó és cselédek között fennálló felmondási jogot a kormány a gazdák részére biztosítsa.

Hogy az Országos Gazdasági Egyesület központi áruaktárokait létesítsen, mely kompenzációs mezőgazdasági termékek ellenében a gyáraktól közvetlenül szerezzék be a ruházati cikkeket és azokat a gazdák beszerzési áron kapják és adják cselédségüknek. Kimondja a kongresszus, hogy a munkaadók ellen fellépő terror ellen a gazdáknak más védelmi eszköz nem áll rendelkezésre, mint az, hogy ez esetben a gazdatiszadságot szolidárisan fog eljárni és kényszer hatása alatt beszünteti a munkát.

A gazda-kongresszus *Slezák* József elnök nagy tetszéssel fogadott beszédével záródott be, amelyben örömeinek ad kifejezést, hogy a gazdaközönség ily nagy számmal vett részt az első nagygyűlésen.

## Különfélék.

— **Lapunk** egyes száma megráglul. A papírnagy ára oly rohamosan és magasan emelkedik, hogy nem tartunk lépést az áremeléssel, de a lap árát mérsékelten emelnünk kell. A *Bars* egyes számának ára azentúl 60 fillér.

— **A munkások ünnepe.** Május elsejét ünneppé avatta a munka teljes megszűntetése. Csend honolt az utcákon, ünneplőbe öltözött munkások raja tünt fel itt-ott. Dél-élt a vásártérre siettek, ahol többnyire fiatalokból álló hallgatóság előtt az Union szakszervezetek és a vasuti szövetség helyi csoportjának nevében *Hradecny* Géza szakszervezeti elnök mondott rövid megnyitói beszédet. Utána *Szabó* József ünnepi beszédben esztelte május elsejének jelentőségét a végül *Polusek* János cseh nyelven méltatta a munkásság közös eszméért folytatott küzdelmét és diadalát. — Délután két óraker a szakszervezet helyisége előtt gyülekezett a két és fél ezerre rugó munkástömeg és innen indult négyes sorokban a kákai szőlők alatt levő ligetbe. Elül vörös díszítésű bicikliként haladtak, mögöttük két cigányzenekar s utánuk külön jelző-táblák mögött, itt-ott vörös zászló alatt énekelve a munkások, egymásután nők és férfiak, idősök és fiatalok. A ligetben volt az igazi ünnepe. *Macsuha* János szépen adta elő az „Ébresztő” című költeményt. Ünnepi beszédet ismét *Szabó* József pozsonyi szakszervezeti titkár mondott. Közül egy óras beszéde általános ünnepi vonatkozású volt. Ezután *Bodánszky* Pannika szavalt egyesben. A cseh-szlovákok szónoka *Fojtek* N. vasuti tiszt volt. Beszéde után egy kis lány, *Gottlieb* Alisz szavalt kedves közvetlenséggel. Most tréfás jelenetek

és játékok következtek. Volt itt bolondokháza, zsák- és tojásfutás, számárversenyt totalizátorral, képviseletválasztás, kugliverseny díjjakkal tombola stb. A műsoron kívül eső játékok közül egyik-másik méltán hívta ki a jobb érzésüket nemtetszését. A népiünnepély táncos fejeződtű be. A munkások kedélyesen szórakoztak és mulatozásuk csak a késő éjjeli órákban ért véget. Május elsejének napja a legnagyobb rendben, minden zavar nélkül folyt le és méltó volt az öntudatos munkássághoz.

— **Műkedvelő előadás.** A lévai áll. tanítóképző ifjúsága május 1. és 2. napján szépen sikerült műkedvelő előadást rendezett, melyen előadták *Urbaneknek*, a jeles tót színműírónak egyik poémát, mely erkölcsi tartalommal bíró színművét, a *Rozmarint*. Egy sereg bájos fiatal leányka és ifju lépett a színpadra; eleinte kissé elfogódva, de később mindegyik beleméledve játszottak, nevettek, sirtak és magukkal ragadták a közönséget, mintha nem először szerepelnének a világot jelentő deszkákon. És a hálás közönség lelkesen tapsolt nekik, mert ebben a modernnek nevezett üres, sivár világban szívük egész melegevel, ajkuk dallamos zenéjével hirdették a jó erkölcsnek, a mindent megnevesítő szeretetnek és a Mindenható hatalmába és jóságába vetett bizalomnak diadalát minden gonosz felett. A naivság jölelkű és istenfélő tót nép egész lelki világa kitárult a nézőközönség előtt, megismerkedtünk ősrégi szokásaival, mely sok ponton azonos a magyarokéval; láttuk a kevélység megalázását s a tisztá jó erkölcsök lsten által való felmagasztalását. És mindezt láttuk oly keretben, amely minden beszédnél jobban dicseri a rendezőség ügyességét. A dekoráció és a jelmezek a helynek és kornak tökéletesen megfelelték; a szereplők játéka arról tanuskodott, hogy komolyan és szeretettel dolgoztak ki egyes szerepüket s így tökéletes összhangot értek el. *Lazanka*, a gazdag özvegy szerepében *Hrasko* Anicska tünt ki, *Rusko* Emil Janik, az egyetlen fiú szerepében exszcellált. Kedvesen játszott és énekel *Biros* Marienka, mint Anicska, a szegény fogadott leányka, a kit a jó lsten hűségséért és jóságáért utóvégre mégis a legnagyobb boldogsággal jutalmaz meg. Kitűnően oldották meg szerepüket *Kaszaniczki* Marienka (özv. Gajdosikné), *Spák* Irénke (*Zuzka*). Törültszett alak volt *Pivarsci* Lajos és *Matuska* Anicska a mindig jókedvű Kohutik és felesége Éva szerepében. Előkelő méltósággal forogtak a színpadon *Bahurinskí* Sándor (Imre gróf) és *Turcek* Fanciska (grófné). *Bergel* János Bohuslav tanító szerepét kreálta igen szépen; míg *Olgát*, a tanító leányát *Lukácsik* Manicska játszotta helyes feltogással. Kitűnő alak volt a többi szereplő is: *Szládek* Gusztáv (Blahon intéző), *Kollár* János a tekintélytér sokat tartó Mudrák bíró, *Hrnscirik* Marienka, a sánta, jólelkű varrónő, *Krivá* Dóra szerepében, *Jendrássik* Marienka és *Kubin* Ilona (Marka és Katka), *Nemcskay* István és *Mayer* Ede (Joskó és Ondrik), *Duchon* Anicska (Taralka Katasa, tojásvásárló asszony) és *Pisch* György (Jurko kisbíró). Jellegzetes figurák voltak a cigányok: *Linek* Zoltán, *Richter* Albert, *Biros* Stanislav, *Wiesner* Jaroslav. Nagyon kedvesek voltak a koszorúsányok: *Rovnyan* Janka, *Mayer* Clenka és *Bzilik* Janka.

— **Haláleset.** *Kozma* József, lévai városi számtiszt, hosszas betegeskedés után e hó 3.-án 47 éves korában csendesen elhunyt. A boldogult tehetséges, szorgalmas tisztviselő volt, ki mint a lévai főgimnázium növendéke is minden iskoláját jeles eredménnyel végezte. Halála meli gyászba döntötte feleségét és négy gyermekét, kik a családfenntartó édes atyát veszítették benne. Temetése, melyen a városi tisztikar is testületileg jelent meg, e hó 5.-én ment végbe nagyszámú rokonság és jóbarát részvétele mellett. Nyugodjék békében!

— **Előadás az adóról.** A vagyonforgalmi és munkatejesítményi általános adóról és a fenyőzési adóról a Lévai Kereskedelmi Csarnok által hirdett előadást f. é. április hó 29.-én délután a Városháza közgyűlési termében tartotta meg a csarnok ügyésze *Munk* Károly a csarnok kereskedő és iparos

tagjainak és nagyszámú más érdeklődőnek jelenlétében. Az előadó az említett adótörvények lényeges kivonatát nyújtotta alapos magyarázat és gyakorlati példák kíséretében; az előadás végén pedig a vezetendő különböző adójegyzékeket mutatta be az érdeklődőknek. Az előadást a Lévai Kereskedelmi Csarnok választmányi ülése követte.

— **Házasság.** *Adler* Etelka Léva-Pozsony és *Gábor* (Gansl) Izidor Trencsén, tudatják, hogy f. hó 6.-án Pozsonyban házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Népszínház.** A szegény ifjúságot segélyező egyesület Léván, az állami tanítóképzőintézet helyiségében, szombaton, május 8.-án, vasárnap 9.-én és hétfőn 10.-én népielőadást rendez, mely alkalommal színre kerül Tully Csibarové 4 felvonásos meséje az *Iskierka*. (Szikriska). Ez alkalommal az új világitási és új scenikai berendezés alkalmazásával fogják az előadást megtartani. Az előadás szombaton d. u. 5. vasárnap este fél 8 és hétfőn 7 óraker veszi kezdetét. Belépődíj: I. hely 3 K., II. 2 K. és III. hely 1 korona.

— **Gyászír.** Dr. *Kraicz* Ernő, itélőtáblai cím- és jelleggel felruházott aranyosmaróti törvényszéki bíró, e hó 1.-én reggel 6 óraker szívészélhűdés következtében hirtelen elhunyt. Mély megilletődéssel veszi tudomásul a bars megyei bírói és ügyvédi kar emez alig 47 éves kartársának elhunytát, ki a törvényszék egyik legképzettebb, legszorgalmasabb bírája volt, pártatlan tárgyilagosságával, puritán becsületességével és igazságszeretetével megszerezte magának egy kartársai, mint a jogkereső közönség szeretetét és tisztelőtét. Temetésén e hó 2.-án testületileg jelent meg a törvényszék bírói és tisztviselői kara. Nagy számú jó barát könyves szemmel kísérté a hű s mindig jóvialis kedélyű jóbarátot utolsó útjára. Küldöttségileg képviseltette magát a lévai járásbírószék és ügyvédi kar s ravatalára díszes koszorút helyeztet. Halált szerető hitvese és négy gyermeke gyászolják, ki a leggyöngédebb férjét és édes atyát veszítették benne. Áldás emlékére.

— **Hír az orosz fogságból.** *Mencer* Ignác nyitrai illetőségű ny. tanító nemrég hirt kapott híaról, ki orosz fogságban van. Hosszabb levelében felsorolja azok névsorát, kik vele együtt ott eszik a rabság kenyerét. Megkérték, hogyha rendelkezési helyére ér a levél, értesítsék hozzátartozóikat, hogy egészségesegek, jól vannak és legutóbb szabad költözőkiesi jogban részesülnek. Ezek között van *Jaszenovics* Ödön lévai adótiszt is, ki 3 év óta az orosz fogságban van. Reméjük, hogy már nem sokáig tart ez az állapot és a szlovenskói illetőségűek mihamarább megszabadulnak az évek óta tartó szenvedéstől. Hazakerülnek hozzátartozóik örömeire és végre a rendes kerékgyászba jönnék az évekig tartó világháború után.

— **A malmok vámja.** A legújabb miniszteri rendelet szerint buza, rozs, kukorica után 3<sup>0</sup>/<sub>10</sub>-ot, árpa után 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-ot és darálásnál 2 %-ot vámot szedhetnek porlász címén malmaiknak.

— **Az 1000 és 10,000 koronás osztrák-magyar bankjegyek bevonása.** Az Osztrák-magyar Bank közli, hogy kénytelen az 1000 és 10,000 koronás bankjegyek nagy számban való hamisítása miatt bevonni ezeket és újakkal pótolni. A bank 50,000 K díjat tűzött ki a bankóhamisítók fejére.

— **Gyászír.** Özv. *Vince* Gyuláné, Kubinyi Mária urasszony, néhai *Vince* Gyula aranyosmaróti ügyvéd özvegye, mint részvétellel vesszük a gyászírt, e hó 5.-én Léván 63 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. A boldogult matróna férje halála után leányához, Özv. *Berczelly* Miklósnéhoz költözött, hol unokáinak szentelte egész életét, mely jótékonyágban és munkában telt el. Halála szinte váratlanul jött, mert meg elötte való napokban szorgalmasan kilátogatott a piacra. — Holttestét az egyházi beszentelés után Névtérre szállították s itt a Kubinyi-család sírblózában helyezték örök nyugalomra. Halálát két fia: Dr. *Vince* Jenő

orvos és dr. Vince Aurél táblabíró s két leánya s előkelő nagy rokonság gyászolja. Aldás emlékre!

**— Harmincezer hold a kisgazdáknak.** A kataszterben beiktatott szlovenszkói nagybirtokból harmincezer holdat fog ez évben a birtokhivatal a kisgazdáknak bérbeadni. A Szlovenszkó részére oly fontos akcióit folytatni fogják.

**— Hirdetmény.** Az 1920. évi jövedelmi adó, a vagyonadó, valamint az 1919. évi hadinyereségadóra vonatkozó vallomások beadására a pénzügyvezérigazgatóság 1920. évi május hó 31.-ig terjedő határidőt tűzte ki. Közlelbi a hirdetményeken.

**— Szlovenszón központosítják a kath. egyház jövedelmét.** Slovensko katolikus egyháza válságos anyagi krízisben van. — Az egyház vagyona csaknem mind Magyarországon van. Epen ezért határozta el az állam, hogy központosítani fogja az egyházi nagy jövedelmeket. Miután az állam maga kíván gondoskodni egy templomokról, iskolákról, az egyház többi épületeinek fenntartásáról, valamint újabb építkezésekről, minden egyházi intézmény minden jövedelméről elszámolni tartozik.

**— Gyászhir.** Részvétel vesszük a gyászhirot, hogy Mayer György fajkúrti földbirtokos neje, szül. Ruffy Natália, hosszas szenvedés után életének 58. és boldog házasságának 42-ik évében elhunyt. A boldogult családjának élő jó édesanyja volt, kit jótékonyágáért sokak emlékezetében fog élni örökké. Földi maradványait f. hó 5.-én helyezték örök nyugalomra. Dr. Ruffy Pál államtitkár, Barsvármegye volt alispánja és Varga Edéné, Ruffy Mária, nővérüket gyászolja az elhunytban.

**— A teljes holdfogyatkozás,** amely pontosan az asztronómiai számítások szerint vasárnapról hétfőre virradó éjjel következett be, 1 óra 8 percor vette kezdetét, 3 óra előtt beállt a teljes elsötétülés és 4 óra 41 percor ért véget. Az éjjeli madarak a szép derűs tavaszi éjszakán tisztán láthatták a holdfogyatkozást.

**— A közlelmezés válsága.** Sonntag közlelmezésügyi miniszter kijelentette, hogy az élelmiszerraktárak ugyszólván teljesen kimerültek és megalakulása óta sohasem állott a köztársaság oly élelmezési krízis előtt, mint ma. Oka ennek elődje, Houdek miniszter gondatlansága.

**— Állami köiosón a szlovenszkói fogyasztási és hitelszövetkezetek részére.** A kormány törvényjavaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé, amelyben 30 millió korona hitelnek engedélyezését kéri a pozsonyi Központi Szövetkezet részére. E hitelösszeg folyósításának célja azon körülmény káros következményeinek orvoslása, hogy a szlovenszkói fogyasztási és hitelszövetkezeteknek a volt budapesti központnál mintegy 65 millió koronájuk van az összegyűlt feleslegekből a mely összegekkel ma nem rendelkezhetnek.

**— A csehszlovák ércpénzek.** A csehszlovák ércpénzek tervezetere kiirt pályázat lejárt. Az ércpénzeket Spaniel tanár két és Stursa tanár egy terve szerint fogják elkészíteni. A Spaniel-féle terv az érem egyik oldalán a felszabadított szlovák nép allegorikus képét, másik oldalán a cseh országlát ábrázolja, amint az Podjebrád György király exhibízióján látható. A Stursa-féle éremvázlat egyik oldalán a cseh országlát, másik oldalán hársfa van.

**— A bórarak esése.** A magyar börpiacra nagy áruhanás következett be, mely Berlinből indult ki, hol a bórarak 36 márkáról 12 márkára estek fontonként, mert Amerikából igen nagy készletek vannak utban Németország felé. Magyarországon a második legnagyobb börpiac Németország után. Az áresés következtében a külföldi vásárlók elutaztak Budapestre és a bórarak 120 koronáról 60 koronára estek.

**— Át a nagy vizen** nem juthat a kis lány. Nincs más választás, kísérője vállára kapaszkodik, de vámot kell adnia. A büntetés nem marad el; mikor biztonságba jut, rabló, betyár, tolvaj az átsegítő neve. E hangulatos, bájos és bravuroz verselésű Csitri

dal mellett még egy finom érzésű költemény és öt elbeszélés meg egy regényfolytatás teszi a *Tavaszi utolsó számának* tartalmát. Megrendelhető Pozsonyban, Lőrincskapu u. 11. sz. alatt, negydedvire 25 K.-ért.

**— Épül Tisza-hidak.** A román- és vöröshadsereg harcái közben mult évben fölröbbantott szolnoki és tokaji Tisza hidakat már építés alá vették. A Máv. gépgyára tetjesen üzembe van helyezve s mindhárom főosztálya: vasuti mozdonyok, kocsik, gazdasági gépek- és hidak műhelyei telontul vannak halmozva megrendelésekkel. Legsűrűsebb munkája a gyárnak jelenleg a szolnoki és tokaji hid elkészítése, melyeket öszre teljesen befejeznek. Nyersanyagot az özdi és diósgyőri vasművek szolgáltatnak s a hiányzó anyagokat külföldről kapják. A hatalmas gyártelep teljesítménye ma már a békebeli termelésnek 50%-ra emelkedett, ami annál inkább kedvező eredménynek nevezhető, mivel a vörös uralom és románjárás minden nyers anyagtól megfosztotta a telepet.

**— Tankobuszok.** Az angol tisztek Tankárságot alapítottak, amely tankoknak társaskocsikká való átalakításával foglalkozik. Már egynehány 40 személy szállítására alkalmas tankombusz el is készült.

**— Külföldi levelek tarifája.** A külföldi levelek tarifája május hó 1.-től 80 fillér lesz. Ez vonatkozik Németországra, Ausztria és Sváje országokra is.

**A közönség köréből.**

**Gyászköszönet.**

Mindazon ismerőseink, akik szeretett férjem, fiam, illetve testvérünk elhalálózása alkalmával mély fájdalomukat jéságos részvétükkel enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton köszönetünket.

Kozma család.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazon kedves rokonaink és jó ismerőseink, kik szeretett kis fiunk elhunytá alkalmával, szives részvétükkel fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

Léva, 1920 május hó 6

Lengyel család.

**Jótékonyság.**

Egy névtelen jóakaró 50 koronát adományozott a Gyermekek Otthonnak. Hálás köszönet a gyermekek nevében is.

Dr. Frommer Ignác.

**SPORT.**

A lévai ifiatság a pihenés kényszerű idején szelleme és teste edzésére nem régi-ben kettős irányban indított mozgalmat. Az egyik csoport felolvasásokkal tartotta ébren szellemét, a másik pedig a testedzés fölötte jutalmazó gyakorlatát tűzte maga elé célul.

Nehéz volt ez az olyan kis vidéki városban, mint Léva. Nem volt hagyomány, nem hely és eszközök, hogy a sport gyakorlatát elősegítették volna. Az ifjuság azonban minden nehézséget leküzdött. Megalakította amind népszerűbbé váló Lévai Sport Clubbot. Ettől az időtől kezdve a teljes céltudatosság jegyében folyt a sport szervezése.

A tavasznak kellett csak megérkeznie, hogy az érelt tervek megvalósulhassanak. Az első szép napokon egyszerre kerítés kezdett nőni a Ladányi utca végén, az uradalmi föld sarkán. A pálya egyengetése, rendezése, a szükséges munkálatok elvégzése csaknem máról-holnapra történt. Ez természetesen a tervszerű eljárásnak volt az eredménye.

Készen áll a pálya, jölehet még sokok javítására és kiegészítésre szorul. Ez is meg fog történni. Akik ezt megalkották, azok tudni fogják fenntartani és fejleszteni. Mert erről sem szabad megfeledkezni. Városunknak olyan sportpályája lesz, amellyel nem min-

den hasonló nagyságu város dicsekedhetik. Az ilyen mű létesítése sok gondba és fáradságba kerül és sok pénz igényel. Nem akarunk nevekkel előállani, hanem az egyesület vezetőit és tagjait egyaránt részesítjük elismerésben. A pálya kész, közös érvel és közös törekvéssel mennél több babér jusson onnan a lévai fiuk fejére!

A sportpálya ünnepélyes megnyitása majális keretében és a sport több-ágának felvonultatásával vasárnap történt.

A vasárnapi sportesemények tudósítónk tollából itt következnek:

**Beszámoló a május 2.-iki nagy meetingről.**

Ugy a laikusoknak, mint a hozzáértőknek megingt egy kellemes délutánt és estét szerzett a Lévai Sprrt Club. Az óriási propagandának megfelelően rekord-közönség jelent meg a meetingen és igazán csak gyönyörködni tudott.

A versenyek kora délután kezdődtek meg, melyeknek eredményeit itt adjuk.

100 m. síkfutás. 1. Duba József 12.5 mp. 2. Schulez Gyula. 3. Rónai Sándor.

400 m. síkfutás. Handicap. 1. Duba József e n. 53 mp. 2. Herczfeld Béla 20 m előny.

1000 m. síkfutás 1. Fleischer Lajos. 2. Róth László. 3. Budaváry József

Ezután a LSC. kerékpáros csapata mutatott be igen nehéz, gyönyörű mutatványokat.

Következett a football match.

LSC — 2 tüzérezred I. b. 6 : 1 (3 : 0).

LSC abszolút fölönyének jegyében folyt le a játék. Az első percekben kezd már kibontakozni a szép kombináció, melynek eredményeképen Korpás jobbösszekötő lövi az első goalt a 4. percben. A 11. percben Okos center kornerból gyönyörű fejessel második goalt ér el. A 37. percben ugyancsak Okos lövi a harmadik goalt. A második félidő ugyanazt a gyönyörű játékot produkálja, mint az első. A 11. percben a tüzérezred kapusa kifut és így Korpás az üres kapuba egyszerűen bevezeti a labdát. A mérkőzés további két goalját Okos lötte a 22. és 27. percben. A LSC egyetlen goalja öngoal volt.

A LSC biztos védelmének preciz játékát, a csatáror labdaosztogatását és gyönyörű fejpaszszait minden egyes alkalommal percekig tartó tapssal jutalmazta az impozáns közönség. Novák bíró kitünő volt.

Következtek az ugróversenyek, ennek eredményei:

Magasugrás. 1. Kurucz László 140 cm. 2. Barta Simon 137 1/2 cm. 3. Pankó Sándor 135 cm.

Távolugrás. 1. Kurucz László 5 m. 10 cm. 2. Barta Simon 4 m. 90 cm. 3. Pankó Sándor 4 m. 75 cm.

Volt ezután száktűzés, szabadeszinpád, lepényezés. Bohócok mulattatták a közönséget. A ifiatság tánczra perdült a sportpályán a holdvilágos estén és ez eltartott a hajnali órákig, mikor is mindenki egy szép nap kedves emlékeivel térhetett haza.

Vasárnap f. hó 9.-én a Lévai Sport Club a Parkányi Torna Egylet erős, ambiciózus csapatával meeri össze erejét. Tekintve a LSC mostani formáját és a vendégcsapat erejét, erős küzdelemre és igen szép játékra van kilátás.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**

1920. évi május hó 1.-től — május hó 9.-ig.

**Születés.**

Munkovics Mária, fiu halva született. — Petrács Gervász, Szkala Julianna, fiu Pál — Fekete József, Petrik Julianna, fiu János — Palkovics János, Raniák Mária, fiu István. — Holovics Béla, Svella Margit, fiu Béla Károly.

**Házasság.**

Spányik István, Rajcsányi Gabriella, r. kath. — Vaczi Vilmos, Dohány Erzsébet, ref. — Lakos Sándor, Fenyvesi Erzsébet, izr. — Horváth Leó, Reitmann Edith, izr. — Bali László, Mesziarik Katalin, r. kath. — Parkányi Jenő, Karacsonyi Anna, r. kath. Özv. Jakab János, Gál Julianna, ref.

**Halálózás.**

Kis György, 6 hó heveny gyomorbelihurut. — Özv. Becsey Józsefné, Valach Julianna 64 éves szivbénulás. — Bandzi János, 49 éves átúdgümökör. — Lengyel Sándor, 18 hó gyermek görcsök. — Kozma József, 45 éves tüdővész. — Özv. Vincze Gyuláné, Kubinyi Mária, 63 éves szivbénulás.

## A husadóról szóló új törvény.

A cseh-szlovák köztársaság nemzetgyűlése az 1920. április 14.-én elfogadta a husadóról szóló új törvényt, amely 1920 május 1.-vel lép életbe.

Ezt törvényt a Slovensko részére szlovák, német és magyar nyelvű fordításban is kiadják és legkorábbi időben belüli jelentéktelen kezelési árban kapható lesz valamennyi adóhivatálnál. Míg a törvény megjelenik, az adófizetők az állami pénzügyi közegek intelmeihez és utasításaihoz tartanak magukat, akik mindenkinet ez ügyben készséggel nyújtanak felvilágosítást.

Az új törvény főrendelkezései ezek:

**A husadó fizetettetik:**

1. szarvasmarha, birka, kecske, sertés, továbbá lovak, szamarak és öszvérek levágása után, magánosoknál is.

2. Az ilyen levágott állatok vagy részeik más vidékről való bevitelét után;

3. Levágott jószág eladása és vétele után és ezen állatok nyers husa után. Fizetik azok, kik a hús eladását iparszerűleg üzik, amennyiben a hús az 1. és 2. pont alattiak szerint meg nem adóztatott.

Az adó a mellékelt adótételek szerint szabatik ki.

**I. a súly szerint:**

1. A husadó 1 kg. után 2 fillert tesz ki.

2. Amennyiben az adó élő állatok után szedetik, az esetben a lovaknál és öszvéreknél az elősúly fele, szarvasmarhánál, ürünel és kecskénél egyharmada, borjúnál és csikónál 85 kg. élő-súlyig és szamaraknál egyötöde és sertéseknél egytizede levonandó.

3. Amennyiben az adó levágott borjak és csikók után — 70 kg. holt-súlyig — s levágott urak és kecskék után szedetik, ha azok még lenyúvva nincsenek, úgy a súly egytized része levonandó.

4. Feldolgozott hús és zsíros termékek után az adó a felénél nagyobb összegben szedendő be, azaz 1 kgr. után 80 fillert.

**II. D a r a b s z á m s z e r i n t:**

elősúlyig 25 K, 400 kg. elősúlyon felül 5 K.

1. Szarvasmarha után (bikák, ökrök, tehenek, bivalyok, növendékmarhák) 180 kg. elősúlyig 25 K, 400 kg. elősúlyig 50 K, 400 kg. elősúlyon felül 100 K.

2. Lovak és öszvérek után 400 kg. elősúlyig 25 K, 400 kg. elősúlyon felül 50 K

3. Borjúk és csikók után 85 kg. élő vagy 70 kg. holt-súlyig 12 K, szamarak után 12 K.

4. Birkák és kecskék után: a) juh, kos, ürü, kecske és bakkecske után 6 K; b) barány után 10 kg. elősúlyig vagy 8 kg. holt-súlyig 2 K; c) gödölye után 10 kg. elősúlyig vagy 8 kg. után holt-súlyig 1 K.

5. Sertések után: a) 10 kg. elősúlyig vagy 8 kg. holt-súlyig 2 K; b) 20 kg. elősúlyig vagy 18 kg. holt-súlyig 3 K; c) 80 kg. elősúlyig vagy 70 kg. holt-súlyig 12 K; d) 150 kg. elősúlyig vagy 180 kg. holt-súlyig 24 K; e) 150 kg. elősúlyon túl 38 korona.

Akinek 1920. május 1. napján ezen adó alá eső huskeszletei vannak, köteles e huskeszleteket bejelenteni és utólag megadóztatni.

Az utólagos megadóztatás kötelezettsége alól mentve vannak azon készletek, melyek után az adó nem tesz ki 10 K. t.

Ezen készletek után régi adótételek szerint lefizetett adók az új adóból levonhatók.

A husadó egyenlőre a piros befizetési (sekk) lapok útján fizetendő, amelyek az összes postahivataloknál kaphatók és kizárólag a bratislavai vezérpénzügyigazgatóságra címzettek. Közel jövőben ezen adó számára külön postatakarékpénztári befizetési lapok fognak forgalomba hoztatni, amiről a közönséget annak idején értesíteni fogjuk.

Cis. 1951—1920.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a hatósági liszt és dohányjegyek a következők sorrendben és időben lesznek a törzslap felmutatása ellenében a városháza nagytermében (I. em. 1. sz.) kiosztva;

1920. május hó 11.-én (kedden) délelőtt 9—12.ig. I. II. és III. körzet. 1920. május hó 11.-én (kedden) délután 3—5.ig. IV. V. VI. VII. körzet. 1920. május hó 12.-én (szerda) délelőtt 9—12.ig VIII. IX. és X. körzet, és 1920. május hó 12.-én délután 3—5.ig az előző napokon ki nem váltott lisztjegyek.

Levice, dna 7. mája 1920.

**Dr. Zoštak,**  
mestanosta.

1843—1920. szám

## Hirdetmény.

Értesítésére adom a város közönségének, hogy a városi tisztii orvos védhimlő oltásokat fog eszközöztetni, még pedig a következő sorrendben:

1920 évi május hó 10.-én délután 2 órákor a csecsemők oltása 1920 évi május hó 11.-én délután 2 órákor az 1909. évfolyambeliek újraoltása és

Revisio május hó 17. és 18.-án délután 2 órákor.

Felhívom a város közönségét, hogy az érdekeltek ezen kötelezettségnek tegyenek eleget, annál is inkább, mert különben az elmulasztókat a törvény rendelkezései szerint fogom felelősségre vonni.

Levice, dna 7.-ho mája 1920.

**Dr. Zoštak,**  
mestanosta.

## Nyiltér.)\*

## Nyilatkozat.

Mindazon vendégeknek, kik nálam május 1.-én az ünnepélyen résztvettek és az itál-és étel áraknál kifogásuk volt, kijelentem, hogy én nem huztam meg a vendégeket, mert az étlapon rajta volt mindennek az ára, de a pincérek nem elégedtek meg az 1. koronás borralaválól, hanem még egy-egy tételnél 5—6 korona többletet számítottak. Engem a rendező urak kényszerítettek, hogy kötelesek vagyok a munkánélküli pincéreket alkalmazni, de lelkükre kötötték, hogy nem szabad többet számítani az étlapon levő áraknál.

Sült, saláta kenyérral	—	12.—
Sonka, kenyérral	—	10.—
Bogrács gulyás	—	6.—
7 deci bor	—	12.—
Korsó sör	—	2.50

Léva, 1920. május hó 8.-án

**Kuosera János**  
sportegyleti vendéglős.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Borbélysegéd** fiatal, jó munkás, keresztetik Rónai Aurél fodrásztermébe Léva.

**Haztartásvezetőnő** keres magános nő falusi koresmába. Csak 40—45 éves megbízható, nem nagy igényű nők jelentkezzenek, kik baromfiudvart is tudnak kezelni. Állandó alkalmazás egy hónapi próbaszolgálat után. Belépés június 1.-én. Cim a kiadóhivatalban.

**Házhoz megyek** varrni, csak vidékre. Mindent varrok. Megkereséseket a kiadóhivatal — „Divat” jelleggel továbbít.

**Óreg vas** öntött és kovacsolt vasat vesz a legmagasabb árban — Szemere Armin Léva.

**BALINKAI-féle** KÁPOSZTA palánta ELADÓ Mészáros Lajosnál Léva, Halász-csárda.

## Hirdetmény.

Dr. Steiner Oszkár lévai ügyvéd, Schwarcz Bernát lévai lakos jogi képviselőjének megbízásából azt a **verestarka tehenet**, melyet Schwarcz Bernát 1920. évi március hó 5. napján Simko Béla mállasi lakostól vásárolt, nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek (12000) tizenkétezer korona kikijáltási áron szükség esetén azon alól is

**Léván a közjegyzői irodában 1920. évi május hó 14. napján délután 3 órákor**

el fogom adni. A venni szándékozót erről azzal értesitem, hogy az árverés alá bocsátott tehenet az árverés megkezdése előtt a közjegyzői iroda előtt megtekinthetik. A vételár azonnal fizetendő.

Léva, 1920. évi május hó 5.

**Dr. Belcsák Sándor**  
állami közjegyző.

## WETZLER és KUGLER

o-semegekereskedők

LÉVÁN Kossuth Lajos-tér 6.

A jánljuk dusan felszerelt raktárunkat **o-semege és fűszer árukban, festék és padlómaszakban. Naponta friss felvágottak. Olajos szardínák 1/4-ös K 11.— Fischer-féle csokoládé és ocsokoládé-cukorkák.**

**Delta levelesestő** (à la Maggi) 1 próbáúveg K 3.60.

**Takarmányrépamag.**

## Ifj. Laufer Béla

fényképészeti műterme  
LÉVA, Balassa-u. 10.

**Fénykép nagyítások** csoportképekről egyes személyek nagyítását Medallon képeket Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

**Specialista gyermek felvételekben!**

Alkalmi felvételeknél külön bejáratu szoba átöltözködésekhez.

**Igazolványokra fényképek** 1 óra alatt elkészülnek.

**Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!**

## Roľnícka banka úc. spol. filiálka

v Leviciach, Teleky-utca 5.

## Földmívelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre **3 3/4 %-ra** és folyószámlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelőnyösebb feltételek mellett.

Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad minden pénzügyi ügyben.

## Üzleti jelentés!

Van szerencsém b. tudomására adni, miszerint Levice város villamos telepétől megválva, helyben Szepesi utca 30 sz. házban **villamos felszerelési és műszaki cikkek**, valamint mindennemű **mezőgazdasági és ipari gépek, gépalkatrészek és kellékek** eladásával és közvetítésével foglalkozom.

E téren szerzett tapasztalataim és összeköttetésem révén azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen tisztelt közönségnek kitűnő minőségű anyaggal, elsőrangú gyártmányokkal, a legelőnyösebb árban fogok rendelkezésre állani.

Raktáron tartok fenti cikkekből teljes választékot, ugyszintén nagyobb megrendelésekre részletes költségelőiránnyal szolgálak.

Nagybecsű támogatását kérve, vagyok Levice, 1920. április hó 16

teljes tisztelettel

**Stein Árpád.**

## Táncztanítási értesítés.

Léva város és vidéke n. é. közönségének szíves tudomására adom, hogy **f. évi június hó 5-én Léván** a városi szálloda nagytermében —

## Tánczkurzust nyitok.

Gyermek-, diák- és felnőtteknek külön kurzus, a **legmodernebb táncok**.

Szíves pártfogást kér

**GARAI ARMAND**

okl. tánctanár.

## Kosárüvegek

és

## vashordók

(előzőleg Benzínborek) keresztetnek.

Ajánlatok részletes leírással

„Kosarasüvegek“ jelzéssel

küldendő „PROPAGANDA“

hirdetési irodába

Bratislava (Pozsony) Lenau-utca 33.

## Üzlet áthelyezés.

Értesitem a n. é. vásárló közönséget, hogy Léván Bati utca 1. sz. alatt lévő

## butorüzletemet

f. évi május hó 1-én **ugyanazon ház Honvéd-utcai** — Kaszárnya felé eső — **részébe helyezem át.**

Tekintettel a költségek nehézségeire, addig is a raktáramon lévő **szoba-berendezéseket** — jutányos áron kiárúsítom.

**Steiner József**

butorkereskedő és kárpitos.

## Jutárságok,

gabona-, burgonya-, cement-, szén- és lisztzsákok, ugyszintén új juta-, textil- és papírzsákok **vízmentes ponyvák** minden nagyságban, ugyszintén **kocsi kenőcs** kapható

**Leuchter Manó**

zsák- és ponyvaköcsönző-intézetében  
Bratislava, Bognár-utca 1. szám.

## Ház eladás.

Léván a Deák Ferencz-utca 18. sz. alatt levő házamat kedvező ár ellenében eladom, — az ajánlatok folyó **Május 15-ig** tudomásomra hozandók

**Bódogh Lajos,**  
háztulajdonos.

## CSORBA ENŐ, városi mérnök mérnöki irodája

Léva, Ladányi-utca 26.

**VÉGEZ:** birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.

**TERVEZ:** modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket, gép- és gyárüzemeket, vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, vizszerzés, szennyvizet)

**KIDOLGOZ:** ipari és mezőgazdasági-üzemterveket.

**ELLENŐRZI:** üzemek gazdaságosságát.

**ELJÁR:** mindennemű műszaki megbízásokban.

— Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben —

## KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és  
varrógépek

**NAGY RAKTÁRA**

**LÉVÁN.**

ooooo

Telefon szám : 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választék

**állandó gépkiallítás van berendezve.**

**HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:**

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hopfferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök, valamint minden e szakmába vágó gépek és géprészek.

Világhírű **RAPID** láncoskutak.

\* Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban. —

## KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vas nagykereskedése

Alapítatott 1881.

**LÉVA.**

Telefonszám: 14.

**Állandóan friss fűszer- és csemegeárunk!**

Naponta friss lipthói túró és csemegeajtok. — Angyal sajt, roquefort, garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, **főtt kassai és prágai sonka**. Amerikai élelmiszerek, rosbœuf, haché, pácolt nyelv, **lazac, pisztráng** paradicsomban. Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, auchovis, oroszhal, korona szardínia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — — **Friss smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacao, valódi orosz tea, citrom, mandola, mazsola, mogoró, akáczméz, málnaszörp, cukrozott déli gyümölcs, dessert cukorkák és sütemények.** — — — — —

Naponta friss „**OLÓRIA**“ pörkölt kávé különlegességgel! — — —

\* **Konyha-vetemény-virág és mezőgazdasági magvak!** —

Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likőrök és pezsgők.

**Vasárunk és konyhafelszerelési cikkek:**

Alumínium, zománcz és öntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. — — —

Rézmozsar, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer és mákőrle, mandola és dióőrle, gyorsforralók, kávé, teafőzők, teázárók, szén és villamos vasalók, konyhamérlegek, evőeszközök, konyhakések. Erős és gyengeáramú villamossági szerelési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, elemek, karbid gyertyák és lámpák, fényképezési cikkek stb.